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A kvóta és a béke.
Hónapok óta eszi bús vacsoráit az 

ellenzék, hónapok óla nem tud jó iziien 
enni a kormánypárt, mind kettőnek a 
kvóta feküdte meg a gyomrát. A kvóta, 
melyet sem elvacsorázni, sem agyon dik- 
ciiózni nem lehet, — melylyel szemben 
tenni kéne már valamit.

A kvóta bizottság becsületes, hazafias 
munkát végzett. Nem engedték óhaj, vagy 
parancs állal vezettetni magukat, hanem 
alapos tanulmány után, tiszteletet érdemlő 
határozottsággal alkották meg a renun- 
cziumot, melynek rövid, de alkuvást nem 
ismerő eredménye a »non possumus«, 
nem fogadhatjuk el a kvóta felemelést.

Most ugyanazon személyekből áll a 
kvóta bizottság, s feleletük is ugyanaz — 
az egész haza hálája érte.

Miért kell pedig igy örülnünk a bi­
zottság elutasító határozatának ? Miről 
van szó, ha a kvóta felemelésről szó­
lunk ?

Minden perczentnyi felemelés egy mil­
liót jelent évenkinl. De nem ez a felhá­
borító. Azt igenis mondjuk, állítjuk, hogy 
a magyar nép terhei daczára is tud éven- 
kint nem egy, de több milliót is áldozni 
— ha! ha nemes czél követeli az áldo­
zatot, fel tudja áldozni ékszereit a nép, 
drágaságait és harangjait az egyház, éle­
tét a honfi, ha hazája kívánja. Nem az 
áldozatkészség hiányzik belőlünk, nem a 
pénz utáni fájdalom, vagy vágy küldi a 
tagadó választ, hanem az, hogy itt nem 
áldozatról van szó, nem hazánk érdeké­
ről; de sőt káráról, nemzeti önérzetünk 
megalázásáról, magunk meghunyászkodó-

I sáról; arról van itt szó, hogy zsoldot fi- 
; zessünk-e az osztráknak, adófizetői le­

gyünk-e egy idegen államnak. És arról, 
hogy érdemes-e évtizedekig tartó, milliókra 
menő áldozatot hozni kormányválság ki­
kerüléséért.

Ami méltányos, azt elvállaltuk, a ránk 
eső részét a közös adósságnak fizettük. 
Ma sem fizethetünk többet jogosan, ki­
mutatta a kvóta bizottság alapos tanul­
mánya s ha fizetnénk: elvesztettük a jo­
gunkat arra, hogy nemzeti önállóságun­
kat becsüljék — ha fizetünk, meghunyász­
kodunk Ausztria ingadozó kormánya előtt.

És miért hajolnánk meg ? Ausztriának 
I az érdeke, hogy béke legyen. Idáig az ő 
j békéjét a kiegyezés biztosította. Miért fo- 
; gadtuk mi el a kiegyezést, melyért meg- 
j alkotói bocsánatot kértek a magyar par- 
j lamenttől (?) Azért, mert teljes nemzeti 
j önállóságunk fokozatos kifejleszthetőségét 
I reméltük tőle. Azért, mert azt hittük, 

hogy alap, melyre még építeni kell és 
fogunk is.

Nos, ha a kiegyezés keretén belül még 
a kvóta beli status sem tudjuk fenn tar­
tani, — mit álmodozunk akkor a közjogi 
alap kiszélesítéséről ?!

Bánffy miniszterelnök a magyar kvóta 
bizottság záró ülésén köszönetét szava­
zott a bizottságnak az alapos munkáért, 
a férfias bátorságért és kitartásáért, — 
de ő maga nem szándékozik követni a 
férfias kitartást. Kijelentette, hogy nem 
jogos, nem méltányos ugyan, hogy töb­
bet fizessünk, — de áldozatot kell hozni, 
hogy véget vessünk ennek a lehetetlen 
helyzetnek. A kormány törekedni íog arra, 
hogy ez az áldozat ne legyen nagyobb 
annál, mint amennyit a szükség parancsol.

Más szóval Bánffy bejelentette, hogy a 
kormány kész felemelni a kvótát. Ezután 
már csak arról lesz szó, hogy hány per­
czent lesz az emelés és hogy — melyik 
kormány lesz az emelés áldozata ?

Bánffy — úgy látszik — el van ha­
tározva véget vetni a reá nézve lehetet­
len helyzetnek és megalkudni — a szük­
séggel. Ez lehet reá nézve biztató, — de 
az országra nem valami vigasztaló. A 
Bánffy kormány nem éri meg ezt a nagy 
áldozatot és ezt a nagy megalázódást.

Á sajtó czenzura.
Napok óta tárgyalja már a képviselőház 

igazságügyi bizottsága Erdélyi miniszter famózus 
javaslatát a sajtószabadság megszorításáról. A 
tárgyalás menetéi feszüli figyelemmel lesi az 
ország, mert a sajtószabadság kiegészítő részét 
képezi a magyar alkotmányos jogoknak, me­
lyeknek csorbítása, vagy nullifikálása senkit 
sem hagyhat közönyösen. És csakugyan már a 
bizottság tárgyalásain is akadtak szónokok a 
kormánypárton is, akik a legélesebb kritika 
alá vették a jogfosztó javaslat alapelveit s bár 
a miniszterelnök kabinet kérdéssé tette a dol­
got. azért C h o r i n F. a javaslat előadója, 
továbbá S z i v á k Imre, Emmer Kornél s 
más oszlopos mamelukok határozottan megtá­
madták és elitélték a javaslatot. A bizottság 
tegnapi ülésén aztán daczára Polónyi próká­
torkodásának nagy többséggel leszavazták a 
javaslat 15. §-át. Mára virradóra azonban job­
ban összeszedték magukat a bizottság hü 
kormánypárti tagjai és — mint táviratilag 
értesülünk — a 16. §-a, mely a magán becsü- 
lelsérlési eseteket az esküdtszék köréből ki­
vonja a bizottság mai tárgyalásán egy szó­
többséggel keresztül ment. A

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA. I elfelejtette az ő Tercsikéjét, annyira bele ga- 
| balyodott nővérem szemeibe.

Hamarosan meg is tartották az esküvőt, 
— Tercsiké hoppon maradt.

Hogy dühöngött Tercsiké kedves mamájá­
val együtt, esküdt ellensége lett nővéremnek, 
megfogadta, hogy addig nem nyugszik mig meg 
nem boszulja magát.

Eddig én egészen semleges állást foglaltam 
el az egész dologban. Volt azonban annak a 
cserben° hagyott Tercsikének egy fekete szemű 
Nancsi nevű nővére, hogy-hogy nem én ezekbe 
a fekete szemekbe egyszer vélellenségből bele 
találtam tekinteni, -— azóta aztán folyton Nan- 
csiról kezdtem ábrándozni. A hol csak szerét 
ejthettem mindenütt lovagjául szegődtem.

Nővérem még biztatott is, hogy csak ud­
varoljak neki. — úgy gondolta, majd én leszek 
a játékban az ütő kártya; — már előre neve­
tett hogy mennyire fognak 1 ercsink boszan- 
kodni, ha Nancsi velem is úgy fog járni mint 
Franczi Tercsivel. Tudta ö nagyon jól, hogy 
milyen csapodár öcscse van neki, — esze ágá­
ban sem volt, hogy ebből még komolyabb vi­
szony is lehet majd.

Égv szép napon beálitok nővéremhez, —- 
s kijelentem előtte, hogy Nancsikát feleségül 
veszem Nagyot kaczagott szemembe, — azt 
hitte hogy tréfálok vele; minden komolyságom 
összeszedtem, mig meggyőztem arról, hogy a 
legkomolyabban beszélek most az egyszer. Erre 

Egy kis meglepetés­
irta: F. Novak Ferencz.

Bejáratos volt Franczi sógorom — mikor 
niég nem volt abban a szerencsés helyzetben, 
hogy nővéremet feleségének nevezhesse, — egy 
budai jó modorú polgár családhoz, hol is a 
szép szőke Tercsikének nagyba tette a szépat, 

s mit Tercsiké nem is utasitott vissza. Ren­
desen olt ebédelt vasárnaponként és a gondos 
mama mindig Tercsiké melleit jelölte ki ré­
szére a helyet az ebédnél, s Franczi pedig ap­
róbb figyelmességek által akarta a mama jó­
indulatát meghálálni.

A viszony már kezdett közöttük annyira I 
bizalmassá válni, hogy a szomszédok már ar- ) 
ról kezdtek suttogni, miszerint Franczi bizo­
nyosan el veszi Tercsikét feleségül.

Be a kártyába beleszólt a nővérem is, ki 
ercsikének még az iskolából nagy ellensége 

volt, nem nyugodott addig niig Franczit — 
•'ercsikétől el nem hódította. S minthogy Frán- 
eztnak háza is volt, — kétszeres oka is volt I 
a horgot reá kivetni. Szegény Franczi csak , 
akkor kapott már észhez, mikor a horogba 1 
rnar belé akadt, hiába eviczkélt, jól meg volt 
ogva, — meg talán még örült is neki. Hamar ;

nővérem sarkon fordult és azt mondta, hogy 
én akkor az ő házába a lábam be ne tegyem 
s ott hagyott a fsképnél.

Már nem léphettem vissza, az esküvőt 
megtartottuk. De sem a sógorom sem pedig a 
nővrem nem voltak ott a lakadalmaman, az 
egész famíliámból csak egy gazdag agglegény 
nagybátyám jött el, — az volt az egyik nász­
nagyom. Megígérte akkor, hogy nem fog elfe­
lejteni, — a fő örököse én leszek. Erre aztán 
ugyancsak igyekeztünk kegyéi megnyerni. Kü­
lönösen nagyon jól találta magát most már 
sógornémmal Tercsikével.

Mikor haza utazott nagybátyám, — meg­
veregette jókedvűen a vállam, s azt' mondta, 
hogy a legkedvesebb napjai közé fogja a most 
nálam eltöltött idejét számítani. Önelégülten 
dörzsölgettem kezeimet, — még ilyen barát­
ságos sohasem volt hozzám. Na gondolám, 

| most már én is benne vagyok a grácziába, 
j nem csak a nővérem. Bizony szép summa 
I pénzt várhatok tőle.

Én is össze csomagoltattam, — s felesé­
gemmel hosszabb nászi útra indultunk..............

Mikor a nászúiról vissza érkeztünk, — 
alig pihentük ki az ut fáradalmait, — egy le­
velet kapok nagybátyámtól, melyben azt írja, 
hogy ha nincsen terhemre, akkor láttogassam 
meg őt feleségemmel együtt; mert egy kis 
meglepetésben akar bennünket részesíteni, — 

l de arra kér, hogy e leveléről ne szóljak sen-



tegnapi vereség után kissé furcsának hangza- 
nék ez a győzelem, ha nem szoktatta volna 
már a mostani kormány a legnagyobb furcsa­
ságokhoz is az ország idegeit. Erőszak és tak­
tika már sok ilyen pyrihusi győzelmet eredmé­
nyezett a Bánffy kabinetnek! Meggyűlik evvel 
még a baj a plenumban is.

A bibornok jubileuma.
Ijabb üdvözlő táviratok és levelek. —■

Habár ides-tova egy hét választ el ben­
nünket a bibornok aranymiséjétől, még egyre 
érkeznek a nagyváradi püspöki aulába az üd­
vözli’) táviratok.

Talliám bécsi pápai nunczius franczia 
nyelven sürgönyzött a bíborunknak; Braríko- 
vics karlovczai szerb pátriárka már régebben 
elküldte üdvözletét.

Újabban Tállián Béla képviselő a követ­
kezőket sürgönyözte:

A Mindenhatónak áldása, királyunk kegye, 
az ország közbecsülése, híveinek szeretető kí­
sérte még hosszu-hosszu időn át Főmagassá- 
god áldásos életét, minket tartson meg eddigi 
barátságban.

I)r. Jánossy Bernjén. »Fogadja Emmen- ' 
cziád úgy is mint a valódi munkás vallásosság ; 
és hazaszeretet tündöklő példányképe, úgy is j 
mint a valódi tudomány, művészet, nevelés és ' 
jótékonyság páratlanul magasan fénylő csillaga i 
és inaeczenása félszázados áldozárságának ju- i 
bilemna alkalmából, a kristály tiszta gyémánt­
ként ragyogó fényes életpálya határkövénél 
igaz — és őszinte szívből eredő gratulati- 
ómal.

Deschan Achilles temesvári alispán: »Fo­
gadja kegyesen Emineneziád mély tiszteletteljes ' 
üdvkivánataimat, engedje kifejeznem büszkesé­
gemet a felett, hogy a nagy férfiút, kit most 
az egész ország ünnepel a mi megyénk szü­
lötte.

Salacz Gyula kir. tanácsos aradi polgár­
mester: Emineneziád áldozársága ötvenedik év­
fordulójának ünnepében legmelegebben részt 
vesz azon város polgársága is, a mely város­
hoz Emineneziád ifjú korának emlékei fűzik s 
a mely polgárság Emineneziád egyházi, pol­
gári s hazafiul erényei elévülhetlen érdemei 
előtt legmélyebb tisztelettel s a tiszta elisme­
rés hódolatával hajolt s hajlik meg és én ezen 
érzelmek tolmácsolásául Eminencziádat Arad 
város nevében és összes polgárai nevében szi­
vem mélyéből üdvözlöm a legbensőbb örömün­
ket, kifejezve kérem a Mindenható Urát, árasz- 
sza el áldásaival Eminencziádat, hogy magát j 

kinek. Kissé furcsának találtam e levelet, de I 
nem akartam vele ellenkezésbe jönni — féltem, i 
hogy még kihágy a testamentumból, — anél- i 
kül, hogy még csak anyósomat is meglátogat­
tam volna, újra csomagollattam s hajtattunk ki 
a vasúthoz.

Amint a perronon fel és le járkálunk észre 
veszem, hogy nővérem és sógorom szintén útra 
készen vannak. Hogy ne találkozzam velük, félre 
húzódtunk egy sarokba. Mikor a beszállásra a 
jel megadatott, — megvártam mig ők beszáll­
nak a kupéba, — s csak azután szálltam én 
is fel egy másik kupéba a feleségemmel.

Mikor megérkeztünk a nagybátyám tanyá­
jára, látom, hogy két kocsi is vár ott. Már él­
tem a gyanúperrel, hogy Franczi sógoromék 
szintén oda készülnek a hova mi. Hidegen üd­
vözöltük egymást, —- egyik kocsiba bele ültek 
ők, a másikba mi.

Mikor a kocsik megállották nagybátyám 
udvarán, tárt karokkal fogadott bennünket s a 
legnagyobb előzékenységgel vezetett bennünket 
a lakásába. Majd oda lettünk a bámulattól, — 
az azelőtt puritán egyszerűséggel berendezett 
szobák újra voltak pingálva s a legnagyobb 
elegáncziával bebutorozva.

Nagybátyám sorra mutogatta szobáit, — 
csak egy szobába nem engedett bemenni ben­
nünket, azt mondta, ott tartogatja számunkra 
a meglepetést.

Most már kezdtünk nővéremmel beszél-

magasztos és szent hivatásának, az Ó dicsősé­
gére, híveinek üdvére, még sok évig szentel­
hesse. Magunkat Emineneziád kegyességébe 

I ajánljuk, s áldás«t kérjük. Alázatos tiszte- 
[ lettel.

Mihályi Viktor gyulafehérvári s fogarasi 
érsek s melropolita: Hódolattal üdvözöljük ál- 
dozári ötven éves jubileumát! Magasztos tanát 
hirdesse sokáig meggyőződésének egész mele­
gével az egyház dicsőségére, a haza üdvére. ( 
Ad multos annos!

' A berlini niacjyar-efjyesülct üdvözlő j 
irata. i

t
A berlini magyar-egyesület a következő I 

szép gratulácziól küldte az aranymisés bíbor- j 
i noknak. |

Főmagasságu Erünk! i
A berlini magyar egyesület több mint félszá- ' 

zadon keresztül a külföld ezen kimagasló központ- 
j ján gyakorolt hazafiui működésében mindenkor 

buzgón követve szeretett hazánkban országszerte 
nyilvánult nemzeti érzelmeket nagy lelkesedéssel 
csatlakozik azon hódoló megtiszteltetésekhez, melyek 
Főmagasságodnak félszázados áldozári jubileuma al- ! 
kaiméból oly igazán és lelkesülten méltatták Főma- : 
gasságodnak a haza és nemzet iránt kifejlett áldás- j 
dús működését . . .

A berlini magyar egyesület eme igaz és lelkes 
hódolatnak kiváló bizonyítékát kívánván adni, Fő­
ni a g a s s á g o d a t egyhangúlag d i s z- 
tagjának m e g v á 1 a s z t o t t a, mely disz- 
tisztségben Főmagasságodnak áldott emlékű elődjét 
a nagyváradi széken: néhai Ipolyi Arnold Ö Nagy­
méltóságát is voltunk szerencsések egyletünkhöz 
tartozónak számítani.

A Mindenható áldja és tartsa meg Főmagassá­
godat a legjobb egészségben és erőben még szá­
mos éveken át hazánk és nemzetünk javára.

A berlini magyar egyesületnek 1897. május 
5-én tartott rendes közgyűléséből és diszelnöke 
Szögyény Marich László császári és királyi nagy­
követ Ö Nagyméltóságának jóváhagyásából.

Krausz Bernát
elnök.

Á „kath. kör“ matinóeja.
— Schlauch-ünnepély. —

Nagyvárad nagynevű bibornok-püspökének 
50 éves áldozársága megünneplésére rendezeti 
nagyszabású jubileumi ünnepségek sorozatához 
tartozik még a nagyváradi »kath. kör« tegnapi 
matineéja is. A fiatal kör, melyről már meg­
szoktuk, hogy valamennyi általa rendezett mu­
latság vagy matinéé kitünően sikerül, ezúttal 

gelni is, mert nem akartuk nagybátyám előtt 
mutatni, hogy még csak nem is vóitunk egy­
máshoz. Kezdtem sejteni, hogy nem vélellen­
ségből jöttünk mi együtt ide, hanem nagybá­
tyám hívta meg Francziékat is. A kíváncsiság 
mar nagyon fel volt bennünk tüzelve, alig bír­
tunk már magunkon uralkodni,

Nagybátyám, hogy kíváncsiságunkat még 
jobban tüzelje, körül vezeteti bennünket a kert­
ben s a legunalmasabb részletességgel kezdett 
minden egyes gyümölcs fájáról beszélni. El­
mondta, hogy kitől kapta, mint nevelte fel, 
mennyi baja volt vele. — alig győztük már a 
vegét várni. Amint vélellenségből a virágágyak 
közé tekintek, hát egy fehér női batiszt zseb­
kendőt látok ott heverni, — felveszem a föld­
ről, de ugyanazon pillanatban nagybátyám egé­
szen elvörösödve kapja ki a kezemből — s 
azt mondja, hogy ez az övé. E kínos jelenet­
nek éppen a legalkalmasabb pillanatban az 
uzsonnára hivó csengetyü hangja vetett véget.

Szótlanul mentünk fel az ebédlőbe, midőn 
nagybátyám magát az ünnepélyes állásba vágja 
és kijelenti, hogy itt az ideje, hogy a megle­
petést, melyet számunkéi tartogatott, felfedez­
hesse — midőn a másik szoba ajtaja kinyílik 
és a küszöbön világos kék selyem pongyolában 
I ercsi jelenik meg, — nagybátyám pedig be­
mutatja, — a feleségem.

, J v/iyan díszes
és elegáns közönség, olyan jó és ü«vesi. 
összeállított programm mellett természete- 
hogy a tegnapi matinéé is egyik főeseménye 
volt a napnak Nagyvárad életében s a kör be­
bizonyította újólag, hogy jelenleg Nagyvárad 
legagilisabb egylete. — Ezzel az ünnepély|yel 
különben a kör csak háláját rótta le a bibor­
nok iránt, kinek támogatása nélkül az talán 
még évek múlva sem jöhetett volna létre.

A matinéé lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket írja:

A matinéé.
Daczára a zuhogó esőnek, mely tegnap 

óta szüntelen szakad, hol lassabban, hol erő­
sebben s mely egészen csatkossá tette az ut- 
czákat s daczára a valósággal őszivé változott 
hűvös időjárásnak, már jóval 11 óra előtt sűrű 
egymásutánban robogtak a bérkocsik és fogatok 
a »katholikus kör« apácza-utczai helyisége elé 
melynek lépcsőházát J e 1 1 i n e k Ferencz mű­
kertész valóságos virágházzá varázsolta. Fel 
egészen a terem ajtajáig s bent a teremben 
is egymás mellett üvegházi növényekből, babér -
cserjék és pálmákból, Ízléses gruppok, voltak 
felállítva, melyek nagyban emelték az ünnepi 
hangulatot.

Bent a teremben a hátsó fal előtt egy 
szőnyegekkel letakart, pódiumon állott a zon­
gora. A falon lévő két képet: a pápa és a 
bibornok arczképeit friss babérkoszorú övezte.

A nag'y terem, mely újólag igen kicsinynek 
bizonyult, csakhamar meglelt Nagyvárad elő­
kelő hölgyközönségének szine-javával, míg a 
billiard terem zsúfolásig volt férfiakkal, úgy 
hogy mikor pont 11 órakor a bibornok, kit 
riadó éljenzéssel fogadlak, a terembe lépett, 
már alig lehetett mozogni.

Az első sor fauleuilejt Schlauch Lő- 
rincz bibornok, ki egyszerű biborszegélyü fekete 
reverendában jelent rneg, gróf B a t t h y á n y 
József és N o g á 1 I János püspök foglalták el, 
mig a többi sorokban olt voltak:

i Des Escherolles Kruspér Sándorné, gr. Batthyány 
i Jószefné, br. Gerliczy Félixné, Réviczkyné, Pongrácz 
I Julia grófnő', dr. Molnár Imréné, Dús Lászlóné, 

P Nagy Kálmánnné, Cziffra Gerőné, Böszörményi 
Gézáné, Ficzek Lajosné, Bozóky Béláné, Tóth Már- 

; tonne, Vári Szabó Béláné, dr. Korda Kálmánná, 
I Szunyogh Lőrándné, Géezy Lajosné, Frankó End- 
: réné, Bige Gyuláné, Peiser Károlyné, Beleznay An- 
i tahié, özv. Grunwald Henrikné, Buzási Józsefné, 
. Hoffmann Henrikné, dr. Fássy Lajosné, dr, Persz 
> Adolfné, dr. Szolcsányi Hugóné, Ragány Jánosné, 
i Rácz Mihályné, Stark Róza, Zániborovoszky Re- 
I zsőné, Szokoly Tamásné, stb. stb.

Leányok: Des Echerolles Kruspér Laura, 
br. Podmaniczky Emma, Ficzek Margit, Tóth Mar- 

’ git, franko Margit, Korda Irén és Boriska, Gsathó 
í Ilona, Persz Aranka, Szolcsányi Irma, Bozóky Nóra, 

Dús Erzsébet, Böszörményi Tilda, Amon Margit, 
Vári Szabó Margit, Géezy Irén, Kunyhóssy nővé- 

; rek, Szokoly nővérek, Miskolczy nővérek stb. stb. 
■ Notabilitásaink közül: Winkler 
i József, Winterhalter Antal, dr. Bozóky Alajos, Zaj- 
' nay János, Palotay László, Radnay F'arkas, Des 
i Escherolles Kruspér Károly, Géezy Lajos, Laurán 
i Ágoston, Sipos Orbán, Tóth Márton, Böszörményi 
J Géza, Rácz Mihály, Ficzek Lajos, id. Gálbory Sá­

muel, dr. Gálbory Sámuel, dr. Korda Kálmán, Már- 
tonffy Bogdán, Dénes János, Szolcsányi Hugó, dr. 
Hoványi Gyula, dr. Schweiger Ede, Kunyhóssy Já- 
nos, Stark Gyula, Beczkay Lajos stb. stb.

Ezenkívül még nagyszámú közönség és 
papság meg a papnövendékek A rendet kar- 

. szallagos jógiiulllfalók tajtottuk fennt.
A programm első pontja a Beleznay 

Antal saját szerzeményű és személyes vezetése 
alatt előpuott »Üdvözlő dal« volt, melyet a 
kör dalárdája adott elő nagy sikerrel és nagy 
tetszés mellett.

A matinéé kezdete élőt (jn s Erzsébet 
I) u s László városi főügyész leánya a bíbor-
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iknak gyö jyörii virág csokrot nyújtott át a 
'^r nevében rövid üdvözlő szavak kíséretében.

A bibornok kegyesen fogadta a kis leány 
ajándékát.

Azután Dus 1.ászló elnök lépett az emel­
vényre s a következő szép beszéddel üdvözölte 
a tábornokai.

Főmagasságu Bibornok Ur!
Szeletelt védnökünk!

Az öröm és hála együttes érzete vonzotta ma 
ide a kath. kör tagjait; az örömé azért, hogy Emi- 
nencziád elérte és túl is haladta már áldozárságá- 
nak őO-ik évfordulóját, mi által beteljesülve látjuk 
az Írás ama szavait, hogy akit az Ur szeret, annak 
hosszú életet ád. Hosszú életet ád azért, hogy no­
csak magvető legyen, hanem lássa kikelni az elve­
tett magot, lássa fejlődni és része legyen az aratás 
örömében.

A hála tiszta és nemes érzése vonzott, ide 
bennünket azért, mert Emineneziádnak ha nem leg­
nagyobb, de legértékesebb alkotásai közé tartozik a 
nagyváradi kath. kör.

Valóban ideje volt, hogy e kör megalkottassék.
A vallás-erkölcsi nevelés lassankint száműzve 

lön az iskolából ott, ahol állami fenntartás és se­
gélyezés állott a tanügy vezetőinek rendelkezésére.

Vájjon »A XlX-i k század uralkodó 
eszméinek b e f o 1 y á s a a z államra« 
czimü hatalmas mü Írója harmincz évvel ezelőtt, 
akkor, mikor a közoktatási törvényt alkotta, gon­
dolt-e arra, hogy éppen az ő törvénye, a legideá­
lisabb munkája, lesz alapköve a mai nevelési rend­
szernek, mely a legmagaszlosabb ideált, a hitéletet 
akarja fölcserélni az anyaggal, s a közművelődés 
és tudás nevében hadat üzen a vallás-erkölcsi ne­
velésnek ?

Valóban ama nagy küzdelemben, mely a sze­
meink előtt lefolyik, eszünkbe jót a görög hitrege 
ama küzdelme, melyet a Titánok, az ősanyag indí­
tott Zeusz, az isteni eszme ellen és amelynek vég­
eredménye nem lehetett más, mint aminek lenni 
kellett, hogy a mennyei tűz, a legmagasztosabb 
ideál győzött az anyagon s megteremti a természet 
hatalmas társadalmi rendjét.

A vallás-erkölcsi nevelés hiánya szükségessé 
tette, hogy a kath. hitélet a gyakori érintkezés által 
erősbbüljön és szükségessé vált, hogy az egy val­
láshoz tartozók felismerjük egymást.

A kalhotikus kör beilleszkedett tehát a társa­
dalmi életbe, nem azért, hogy harczot indítson, ha­
nem hogy jogait védje és hiányt pótoljon.

Működésében hasonlít a cziprus fához, mely­
nek gyökerei a földben vannak, de karjai az ég 
leié nyúlnak, s ahol megáll, szilárd, erős és haj- 
lithatlan.

Mégis mily számosán vannak épen hitéletünket 
elfogadó testvéreink között, kik ha épen szemben 
nem állanak is velünk, az anyagiakat féltve nem 
mernek közeledni hozzánk, kiknek csakis a Meg­
váltó szavaival felelhetünk: Mit féltek kicsinyhitűnk!

Emineneziád nagy alkotásainak egyike, a katho- 
likus kör, örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy 
örömének és hálájának kifejezést adjon.

Aranyunk, ezüstünk nincsen, hogy emléktár­
gyat állítsunk össze, hanem megnyitjuk érzelmeink 
kincses kamaráját és a legértékesebbet, szeretőiün­
ket adjuk Emineneziádnak emlékül, azon kívánsá­
gunk mellett, hogy Eminencziádat hívei örömére a 
jó Isten sokáig éltesse!

Ámon Margit és Tóth Margit darabjai.
A zajos egyre megújuló éljenzések és tap­

sok lecsilapuljou után,mely e beszédet követte, 
Anion Margit, az arad-nagyváradi szintársu- 
al bájos primadonnája lépett fel a pódiumra, 
gazdagon kihimzett gyönyörű fehér selyem disz 
magyar ruhában s mély csend közepette, a 

eleznay Antal zongorakisérete mellett 
-nekelte el Beleznay »Ave Mariá«-ját. Ámon 
gyönyörű tiszta, ezüstcsengésü hangjával linóm 
pianóival daczára a terem rósz akusztikájának, 

°ly könnyedén és biztosan bánt, hogy 
^lósággal templomi hangulat vett erőt hallga­
tagon, mely a darab végével zugó tapsvihar­
oni adott kifejezést tetszésének a rendezőség 
e( T gyönyörű virágcsokrot nyújtott át a fia­

tal művésznőnek.
Azután 1 ni r i k Gusztáv szavalta el a 

11 Is 'ószló alkalmi költeményét, melyylel la­
nt más helyén közlünk egész terjedelmében.

A szét en előadott szavadat, melyet gyak- ’ 
ran szakított félbe éljenzés, szintén nagy tét- í 
szést aratott, ez után

T ó t h Margit k. a. ült a zongorához s 
meglepő ügyességgel és bravúrral B e e t h o v en 
»Senat palhétique« czimü darabját és Wagner 
»Tanhiiuser operájának egy részletét játszotta 
el. A kitűnő ujj techinikával és érzéssel elő­
adott darakok nagy hatást keltettek s maga a 
bibornok is gratulált a szép tehetségű liatal 1 
leánynak, kit a figyelmes rendezőség szép cső- ' 
korral lepet meg.

A dalárda erre a »P á p a i h y m n u s t« i 
énekelte el, melyei a közönség állva hallgatott 
meg s befejezése után hatalmasan megéljenzelt. I

I
Dénes János beszéde.

A programm utolsó pontját Dénes János 
ez. kanonok szép beszéde képezte, mely a kö­
vetkező:

Hálával az imádandó isteni gondviselés iránt 
és lelkesült örömmel üdvözölte és üdvözli Eminen­
cziádat aranymiséje alkalmából a kath. kör, és 
felette boldognak érzi magát azon szent és magasz­
tos viszonynál fogva, mely a kath. kör tagjait, 
mint szent vallásnak buzgó híveit, Főmagasságod 
föpásztori és atyai szerető szivéhez legközelebb fűzi; 
és éppen ez okból, a papság, a város és megye 
és az egész ország által tünletésszerüleg megünne­
pelt e magasztos alkalmat a kath. kör legőszintébb 
és bensőbb örömének, legmélyebb köszöneté, há­
lája és hódolatának és legforróbb 
szeretetének nyilvánítására megragadni, hűségének 
és a megbonthatlan együttérzés és összetartásának 
hétségbevonhatlan bizonyítékát adni, legnemesebb 
vélekedéssel sietett és siet.

Emineneziádnak, egyházunk és hazánk féltett 
drága kincsének birtokában, mig sz. egyházunk és 
kedves hazánk büszkeségéi és dicsőségét helyezi, 
mit pápa 0 Szentsége és apostoli királyunk 0 Fel­
sége legmagasabb kitüntetéseikkel eléggé elismertek 
és beigazoltak, addig mi, a kath. kör. tagjai Emi- 
nencziádnak, mint főpásztorunknak tántorithatlan 
hívei, Főmagasságod fővédnöksége alatt és kegyes 
útmutatása mellett, magunkat igen-igen boldogok­
nak ismerjük és tartjuk, és azért az áhítat legalá­
zatosabb hangján kérjük a Mindenhatót, hogy Emi­
nencziádat még igen soká, ép testben, ép lélekkel, 
teljes megelégedésben tartsa meg és éltesse egyhá­
zunknak, hazánknak és nekünk hü nyájának; tartsa 
meg boldogan a forrón szeretett és szerelő édes 
atyát, az őt híven követő és engedelmes híveinek, 
gyermekeinek körében és azok további boldogitására. 
Éljen 1

Szerény körünk évkönyvében a mai nagy nap 
kitörülhetlen arany belükkel be lesz Írva, midőn 
Emineneziád magas megjelenésével körünket meg­
tisztelni és kitüntetni s ez által bennünket, a kör 
tagjait örök hálára lekötelezni méltóztatott; egy­
szersmind kegyes érdeklődésével körünk tagjainak, 
az alapszabályokban meghatározott működésre, a 
buzdítást megadni kegyeskedett.

Legmélyebb hála Emineneziádnak kitüntető 
megjelenéséért, forró köszönet a negyérdemü díszes 
közönségnek szies részvételéért.

Fogadja Emineneziád kegyesen aranymiséje 
emlékéül a kör részéről e költeményt.

Isten tartsa, Isten védje, Isten őrizze, Isten 
éltesse sokáig és boldogan Főmagasságodat.

Zajos éljenzések hangzottak el a szép be­
szédre, mely után Dénes átnyújtotta a bi- 
bornoknak a »Kath. kör« üdvözlő versét gyö­
nyörű bíbor-bársony kötésben, melynek czim- 
lapján arany belükkel van rányomtatva a 
dedikáczió. A remek kötés Schmidt Gyulának, 
a kör könyvkötőjének műve.

Ezzel a szép ünnepély véget ért s a bibor­
nok zajos éljenek közt hagyta el a termet. A 
közönség erősen megéljenezte még gr. Batthyány 
József elnököl is, ki festői diszmagyar ruhában 
jeleni meg az ünnepélyen s azután lassanként 
szétoszlott. Az ajtónál a nap emlékére minden 
egyes jelenlevőnek átnyújtották a kör üdvözlő 
versét, melyet remek nyomdai kiáliilásban ké­
szített el a »Szent László« nyomda.

A kitünően sikerült matinéé rendezéséért 
I) e n c s János és I m r i k Gusztávot illeti meg 
az elismerés oroszlán része.

Köz igazgatási élet.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

ságának ülése.
Tegnap délután tartotta meg Nagyvárad 

város közigazgatási bizottsága rendes havi 
ülését.

Jelen voltak: Rácz Mihály polgármester­
helyettes, aki a távollevő főispán helyett elnökölt, 
továbbá Sipos Orbán, Dús László, Hoványi Géza, 
Hlatky Emire, Komlóssy József, Gyurkovils Cornél, 
Mihelfi Adolf, Lázár Márton, dr. Hoványi Ferencz, 
dr. Grósz Aliiért, Rádl Ödön, Fauszt Elek, Mezey 
Mihály.

Felolvasták és tudomásul vették a pol­
gármesteri havi jelentést a közigazgatás ápril 
havi állapotáról. A közegészségügy, közbizton­
ság és adóbefizetésekre vonatkozó adatokat már 
közöltük a jelentésből.

A szakelőadók jelentései nemlegesek.
A helyelteá-pénzügyigazgaló jelentése sze­

rint márczius hó végéig ez évben 9706 frttal 
kedvezőbb az egyenes adók befizetése, mint az 
elmúlt év hasonló időszakában; a hadmente- 
ségi dijak befizetése ellenben 280 frttal kedve­
zőtlenebb. — A IV. osztályú adók kivetése be­
fejeztetlek s már érvényesítve leltek és át­
adattak a városi adóhivatalnak. — A jelentést 
tudomásul vették.

F a s s i e Sándor tb. rendőralkapitány fe­
gyelmi ügyében a közigazgatási-bizottság Fas- 
siel megdorgálásra s az okozott kár megtérí­
tésére Ítélte. A belügyminiszter Fassiet ameg- 
dorgálásalól felmentette, mivel 
nem lát olyan nagyfokú mulasztást, hogy fe- 
gyelmileg büntetendő volna. A kártérítésre vo­
natkozólag pedig a tanács határozzon. —• A 
miniszter határozatát tudomásul vették.

A városi közutak törzskönyvelésének hite­
lesítésére a polgármester elnöklete alatt N é- 
m e t h y Károlyt, a városi főmérnököt és az 
államépitészeti hivatalt kérték fel. A hitelesí­
tést junius 21-re tűzték ki.

Dr. K a z a y Kálmán felebbezését Reich 
Sándor építkezése ügyében, valamint Cseh 
Zsigmond felebbezését Lőrincz Dávid fénymáz 
gyárának engedélyezese ügyében — elutasították.

Az izr. hitközségnek az orsz. iskolai alap­
ból adandó 30,000 frt kölcsöne tárgyában a 
jótálló hitközségi tagokat megbízható, vagyonos 
embereknek jelenti a közigazgatási bizottság.

A közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy 
a közigazgatási bizottság mutassa ki, miszerint 
az iskolafentartók közül kik tartanak 
a tanítói fizetés ötödéves pótlékára 
állami segélyből igényt. A tanfelügyelőnél 2150 
frtra rugó összegig jelentettek be a város és 
egyes iskolák igényt. Egyetlen r. kath. iskola 
sem jelentette be igényét.

Az országos tanítói nyugdíjalapra minden 
egyes tanuló után fizetendő 15 krra nézve a 
Nagyvárad város által megajánlt átlagra nézve 
a tanfelügyelő már felterjesztést telt a minisz­
terhez. — A r. kath. iskolák nem tettek átla­
gos ajánlatot. Az újvárosi gör. keleti iskola 
átlag ajánlata elfogadható. — Az orth. izr. 
iskola azonban oly csekély összeget ajánlott 
átlagul, hogy a közigazgatási bizottság azt nem 

i tartja elfogadhatónak.
• Még nehány apróbb ügyet intéztek el s az 

ülés véget ért.

Nagyvárad utóéinak rendezése.
— Törlesz.téscs kölcsön felvétele. —

Nagyvárad városnak évenkint mintegy 70 
ezer forint áll rendelkezésére az utak és utczák 
fenntartására, kövezésére. De ez az összeg oly 
csekély, ha vesszük, hogy városunk ulczáinak 
túlnyomó része még ma is úgy van, a hogy az 

i Isten megteremtette; a legtöbb utczán még az 
■ úttest sincsen kijelölve és a gyalog-ut éppen 
' olyan, mint a kocsik közlekedésére szánt 
I pocsolya.

Eltekintve ettől, nagy baj az is, hogy ha 
egy teret, vagy nagyobb utczál rendbe hoz a 
várns, évekre leköti a kövezetvám-alap 
jövedelmének egy részét, mivel csak évekre
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terjedő törlesztéssel készítetheti el az ily na­
gyobb munkálatokat; a mi aztán’jó időre meg­
bénítja az utczák fokozatos tovább rende­
zését

Most is igy állunk. Korábban teljesített 
munkákért mintegy 75,000 korona tartozás 
terheli a kövezetvám-alapot, a mit évi törlesz­
téssel kell lefizetni. Jelenleg az évi 70,000 írt­
ból évenként csak 50,000 frt jut az utczák 
burkolására és fenntartására, a többi az adós­
ság törlesztésére megy fel.

Ebből az 50,000 Írtból pedig fenn lehet 
tartani a már kövezett utczákat s némileg kavi­
csolhatjuk a sártengert, de újabb burkolást 
vajmi keveset csinálhatunk. A szükség pedig e 
tekintetben nagyon is égető.

A szépészeti és közlekedési szakbizottság 
legutóbbi ülésén merült fel az eszme, hogy 
czélszerü volna egy kölcsönt felvenni, hosszabb 
idejű törlesztésre, a miből az összes tartozást 
(a miért törlesztés nélkül 5 százalék kamatot 
fizetünk) kifizetni s a most tervbe vett néhány 
ulczát kiburkolni lehet.

A kölcsön törlesztése csak kis összeget 
vonna el a kövezetvám jövedelméből s na­
gyobb összeg maradna évenkint újabb kövezé­
sekre és a fenntartásra.

A szakbizottság a felvetett eszmét helyes­
nek tartotta s ehhez képest tett előterjesztést 
a tanácshoz.

Busch Dávid városi főmérnök a szak­
bizottság véleményéhez képest elkészítette a 
költségvetést, hogy az 1897. évben mit kellene 
elkészíteni s erre a tartozás törlesztésével, 
mily összeg igényeltetnék.

A költségvetés szerint a Körözs főpart 
építéséből még fennlevő tartozás törlesztése 
6000 kor. Vámbódékra kell 250 kor., kiburko­
latlan utczák kavicsolására 5000 kor., nap­
számra és kavicsolásra 3000 kor., sár és föld­
szállításra 5000 kor., hidak és átereszekre 
2000 korona, csatornákra 1000 korona.

üj b u r ko 1 ás o kr a: javításokra 11,000 
kor., Kert-utczának Lädier műkővel és körözs- 
kővel burkolására 11,180 kor., (visszafizetés 
1345 kor.) Nogáll-utcza körözskő burkolására 
8344 kor., Vámház-utcza körözskő burkolására 
15,696 kor., visszafiz, 400 kor.) Széna-utcza 
aszfalt járda burkolása 1764 kor., (visszafiz. 
557 kor.) József-utczán a légszesz áthelyezése 
1388 kor. Fő-utczának a vasúttól a kórházig 
újra burkolása koczkakővel a szekéruton és a 
járdák műkővel burkolása 114,692 korona, 
(visszafiz. a háztulajdonos hozzájárulásaként 
5838 kor.) Lakatos-utcza körözskő burkolása 
7712 kor., Körözs-utcza alsó részének burko­
lása 17,340 kor., az uj tüzér laktanya előtt 
körözskő és makadam burkolat 3750 kor. 
Ez összesen 184,703 korona.

Ezenkívül kell szerszámokra 250 korona, 
a próba járdáért (a városháza előtt) Moloccó- 
nak 3000 kor., jutalékokra 2500 kor., Nagy- 
Teleki-utcza burkolásáért törlesztéses adósság 
50000 Irt, Nagy-Magyar-, Szaniszló- utczák és 
az L’j-sor aszfaltozásáért törlesztéses adósság 
16,048 kor., rendkívüli kiadásokra és locsolásra 
6000 kor., vagyis:

az összes szükséglet.... 309,645 kor.
ez évben előirányoztak)!!. . 158,833 kor.
hiány..........................................150,811 kor
A főmérnök javasolja, hogy a felveendő 

törlesztéses kölcsön lejárati idejét s a fenti 
munkák költségeinek fedezését mutassa ki.

Tekintet'el kellene lenni továbbá arra, 
hogy a kölcsön úgy vétessék fel, nehogy a na­
gyobb, általános rendezésnek útjában álljon.

ÚJDONSÁGOK.
• Á bibornok látogatása. Dr. Schlauch 

Lőrincz bibornok titkárja Felser Antal 
kíséretében tegnap délután látogatást tett özv. 
báró G e r 1 i c z y Félixnénél és gróf Bat­
thyány Józsefnénél, kiknél mintegy fél óráig 
időzött.

* M. T. Akadémia nagygyűlése. A Ma­
gyar Tudományos Akadémia ezelőtt pezsgő 
élet színhelye voli, ezelőtt irányt szabott az. 
irodalomban, ezelőtt még mind érdemes tagok fog­
laltak helyei benne s éppen ebben tűnt ki a 
tagsági díjas egyletek sokasága között, ma 
nagytudományu férfiak ülnek benne csendes 
halígatagsággal; ma már más fiók egyletek 
osztják meg tevékenységét s igy minden pezsgő 
tevékenysége múmiává aszott. A kormány 
uszályhordozója a tiszteletreméltó egyesület, 
melynek pókhálós tudósai Láng Lajosnak a 
Nobel dynamit gyár részvénytársaság volt el­
nökének is helyet adnak, mig egy-egy igazi 
tehetséget alig méltányolnak. A mostam gyű­
lésnél is kitűnik a tiszteletre méltó egyesület 
titkos intencziója, mert ugyan igen sok érde­
mes tagot vett fel soraiba, de mikor Apponyi 
és Szilágyi Dezső között kellett választani — 
akkor még is csak mellőzött egy nagy tömeg 
érdemet s Szilágyit emelte a halhatatlanok 
sorába. íme a választás eredménye: Tisztelet­
beli tag: Szilágyi Dezső; levelező tagok: Zolnai 
Gyula, Tagányi Károly, Leuard Fülöp, Kétli 
Károly, Lenhossek Mihály, magocsi Dietz Sán­
dor; kültagok: Pflueger Ede, Osvald Vilmos.

* Ünnepély a papnöveldében. Holnap d. 
u. 5 órakor dr. Schlauch Lőrincz bibornok 
püspök aranymiséje alkalmából a p a p n evei ő- 
intézet növendékei ünnepélyt tartanak, mely­
nek programmja a következő:

1. Üdvözlő d a I. szerzetté N é ni e l h y 
József III. é. pn., zenéjét irta: Beleznay A., 
előadja az én e k ka r.

2. Innepi beszéd, tartja Kovács Márton 
II. é. pn.

3. Alkalmi óda. irta Hetkó Valér I. é. 
pn., szavalja K 1 i n t ó k János 111. é. pn.

4. Pápai hymnus, elo'adja az énekkar.
* „Emlék-lombok.“ A bibornok aranymi­

séje alkalmából Nagyvárad falai között lezaj­
lott nagyszerű, lélekemelő ünnepélyek sokáig 
emlékezetében maradnak Nagyvárad közönsé­
gének s a nagy számmal idesereglett idegenek­
nek. Hogy a fényes, mondhatni fejedelmi ün­
nepély emlékét minél maradandóbbá tegyük, 
a »Tiszántúl» szerkesztősége díszes kötetben 
kiadta a jubiláris ünnepély leírását. A díszes 
könyv elsőlapját a bibornok remek kiállítású 
fényképnyoraata ékesíti; Részletesen le van Ír­
va a kötetben a bibornok életrajza, félszázados 
működésének méltatása, jótékonysága s az 
ünnepély minden mozzanata. A díszes munka 
ára 40 ki'.

* Egy püspök, aki gyóntat. Máj Iá th 
Gusztáv gróf, az erdélyi püspök coadjutora, 
kit múlt héten szentelt püspökké Csúszka 
György kalocsai érsek a napokban a baranya- 
megyei Bakoczára érkezett, mely szülőhelye. A 
lakosság nagy ünnepséggel fogadta a püspököt, 
ki harangzúgás és mozsárlövések közt vonult a 
templomba, hol — a májusi ájtatosságot tar­
totta. Először szt. beszédet mondott a főpap 
örömének adva kifejezést, hogy földiéinek sze­
mélyesen oszthatja a főpásztori áldását, majd 
a szent Szűz iránti tisztelet üdvös voltáról 
szólott és fölszólította a híveket, hogy május 
havát használják leikök tökélyetesitésére. Akik 
húsvéti gyónásukat el nem végezték, tegyenek 
eleget kötelmüknek, ő m a g a is szívesen 
fogadja a gyónókat. Predikáczió végez, 
tével püspöki áldását adta a jelenvoltakra. 
Utána litániát tartott a gróf-püspök, a melynek 
befejeztével ismét a hívekhez szólott a főpap, 
felhiván őket, hogy másnap az általa mondandó 
szentmisén lehetőleg számosán jelenjenek meg 
és imádkozzanak a fölszentelendő pécsi papnö- 
vendékekérl, hogy lelkes és kötelességtudó 
papok váljanak belőlük. A következő 3 napon 
pedig az uj püspök Pécsett számos növendék­
papnak adta fel az egyházi rendet.

* Készülnek a polgármester választásra. 
Még egy hét választ el a város életére nagy­
fontosságú közgyűléstől, a melyen betöltik Nagy­
várad-város polgármesteri székét. Két jelölt 
van, akik közé csoportosulnak a törvényható­
ság tagjai. Az egyik jelölt a helyettes polgár­

mester: R á c z Mihály, aki már két évtizedéé 
hosszabb idő óta szolgálja a város ügyeit. < >S-l 
meri a polgárság eddigi működését, s azért 
tömörül mellette. A másik jelölt: Dr. B n- 
1 y o vszky József kir. ügyész; alapos tudása 
mellett munkaszeretetét, pontosságát, erély essé­
gét nagyra becsüli mindenki. A választás kö­
zeledtével mindkét jelölt pártja nagyobb akcziót 
fejt ki, hogy jelöltjét diadalra segítse. A Bu- 
lyovszky hívei szombaton értekezletet tartanak 
a melyre a következő meghívót bocsátották ki

Meghívás.
Nagyvárad-város törvényhatósági bizottsága 

csak azon t. tagjait, kik a polgármesteri vá­
lasztás kérdésében Dr. B u 1 y o v s z k r József 
ur jelöltsége és választása mellett foglalnak 
állási, tisztelettel felkérem, hogy f. h ó 8-ik 
napján — szombaton — d. u. 6 órakor »Fe­
kete sas« szálloda alsó éttermében tartandó 
értekezleten, politikai pártállásra való tekintet 
nélkül minél számosabban megjelenni szives- 

! kedjenek.
Nagyváradon, 1897 május 6.

Hlátky Endre.
I* törvényhatósági bizottsági tag.

: * Az aradi g. kel. zsinat. Az aradi g. kel.
< zsinatra a lapunkban már említetteken kívül 
| még elutazlak a megyéből és Nagyváradról: 
' Duma Flórián ügyvéd, 0 1 t a n o c z Nesztár 
j belényesi lelkész, Pap p Vazul belényesi es- 
I peres, M ó ga Illés robogányi esperes, F i I i p p 
i Tódor esperes, Papp György ügyvéd, Nyeg- 
1 reann Demeter belényesi földbirtokos.
I

* A nagyváradi honvédek őszi nagy had- 
I gyakorlata. Néhány nap előtt említettük, hogy 
; a Nagyváradon állomásozó 4. honvédgyalog- 
: ezred az idei őszi hadgyakorlatokat csak Nagy- 
, várad környékén fogja elvégezni, mint most

értesülünk, a honvédség nem városunk köze- 
i lében, hanem Tata-tóváros mellett fog gyakor- 
! latozni, hol a nagy hadgyakorlatokon 11. Vilmos 
j német császár a román, szász és szerb király 
I is jelen lesznek. nagyváradi honvédek au- 
j gusztus elején indulnak a Dunántúlra.

* A v.-velenczei kőpárhuzammü. V.-Ve- 
j lenczén, a Körözs további elfajulásának meg­

gátolására épített kőpárhuzammü építési költ-
j sége nagy költséggel terheli meg a szomszédos 

telek-és háztulajdonosokat, hozzájárulása czirnén. 
Ezen hozzájárulást megállapították a part-hossz 
szerint, továbbá a fizetendő adó arányában- 
Busch Dávid most előterjesztéssel élt, a me- 
ben kimutatja, hogy az adó alapján megállapí­
tott hozzájárulás nem igazságos, mert vannak 

' nagyobb épületek egyesek tulajdonában, a rnely- 
; lyek adómentesek pl. Knapp-féle téglavetőben 
• munkás lakások, a nagy kőkemencze stb. A 
I főmérnök javasolya, hogy az ingatlanok, illetve 

épületek értékének becslése szerint állapítsák 
•' meg a hozzájárulást. A becsülöbizottságba a 
I város és az érdekeltek 1—1 tagot küldjenek s 
j az elnököt a bíróság nevezze ki.
I * A pénzügy-igazgató jubileuma. Szép 

ünnepélyt tartanak holnap a nagyváradi pénz­
ügyigazgatósági tisztviselők. P a p p Miklós 
pénzügyigazgatót jubilálják, ki ez évben töl­
tötte be 25-éves szolgálati idejét. A pénzügyi­
gazgatósági tisztikar, díszes ajándéktárgygyal 
lepi meg, mely egy ezüst dohánytarlóból áll. 
Gyönyörű ötvös munka, néhány szó felirattal 
Az ajándékot holnap fogják átadni. Papp Mik­
lós 1872 ápril 1-én lépett az állam szolgála­
tába, kir. uradalmi irnoki minőségben 1875-ben 
már pénzügyi fogalmazónak lelt kinevezve s 
fokról fokra haladt felfelé. Ez idő alatt Gyula­
fehérváron, Mármaros szigeten, Nagy-Szebenben 
és Nyitrán működött, mindenütt felebbvalói 
elismerésére s a társadalomnak mindenütt, 
egyik kedvelt tagja lelt. Trencséni pénzügyigaz* 
gatóvá 1891-ben lett kinevezve s 1895 május 
27-én helyezték át Nagyváradra. Mindég lelki-

I ismeretes pontossággal buzgólkodott s hivatását
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• nfIxB s minden alkalomkor betöltötte a fe- I 
lebbvalók dicséretére pedig mindég rászolgált. | 
\nnál szebb lesz a holnapi ünnepély, melyen ; 

e derék tisztviselő működésének huszonöt éves 1 
jubileumát ünnepelik.

* Orvos választás Konyáron. Folyó hó 
3-án ejtették meg Konyáron a községi orvosi 
választást a dr. Balassa Károly lemondása 
folytán megüresedett állásra, melyre dr. Kész- 1 
leiibaum József nyíregyházai nyugalmazott es. 
('■s kir. ezredorvost választották meg.

* A budapesti orosz főconsul Nagyvára­
don. Loow W. herczeg államtanácsost buda­
pesti orosz császári főconsulba nevezte ki ő 
felsége. A belügyminiszter erről értesítette a 
várost s felkérte, hogy a főconsult támogassa, 
ha Nagyvárad városától valamire nézve fel­
világosítást kérne. Hasonló átirat jött tegnap • 
Biharmegyéhez is.

* Az újvárosi községi iskola telke, tör­
vényhatóság legutóbbi közgyűlésén az iskolaszék 
ajánlta, hogy az újvárosi községi fin és leány- 
iakola helyéül vásárolja meg a város a Teleki- 
utczai Grönfeld-féle házat és telket.' V közgyű­
lésen azonban felmerült a kérdés, ho y előnyö­
sebb lenne az ev. ref. hitközségtől megvásárolni
a város által jelenleg bérben birt s nem i 
régen épített iskolát és a mellette levő óriási 
kertből a mennyi szükséges. Utasították a ta- i 
nácsot, hogy erre nézve az ev. ref. hitközséggel 
tárgyalást kezdjen. BuschD. v. főmérnök megtekin- j 
tette a telket s kijelölte, mennyire volna a kertből [ 
az iskola czéljaira szükséges. Azev. ref. hitközség ' 
ennek alapján tegnap benyújtotta ajánlatát a 
városhoz. Hajlandó az iskolaépületet a kijelölt ■ 
kerlterülettel együtt. 2 0 ezer frtért a városnak 
át locsájtani. Az ajánlat szerint az udvar 1477 
négyszögméter, a kert 3163 négyszögméter, s 
igy az összes terület 4640 négyszögméter.

* A nagyváradi kerületi főigazgató utón, 
Nátafalussy Kornél kir. tankerületi fő­
igazgató junius 8-án Aradra utázik, hogy a 9 
és 10-én tartandó főgymnaziumi és 11-én tar­
tandó állami reáliskolai érettségi vizsgálatukon 
részt vegyen. A főigazgató jelenleg Belényesben 
van a főgymázium vizsgálata végett.

* Ronda Samu vasban. A »László malom« 
bünperében szerepelt tettesek iránti érdeklődés 
már szunnyadóban van, midőn egyszer már 
ismét megemlékezhetünk arról. K o n d a elbu- 
csuzásáról ven szó. A már régen várt szállí­
tást elrendelő miniszteri rendelet végre leérke­
zett a kir. ügyészséghez és Kon'dát 5 fe- 
gyencz kollégájával, összelánczolva az éjjel 
szállították el a szamosujvári orsz. fegy­
intézetbe. A megvasalt csoportot 3 szuronyos 
őr és 1 fogházőrmester kisérte s igy K o n d a

virágcsokrot adott át az indóháznál a távozó 
Konjának. Az uj ezredparancsnok Aulich 
Henrik tegnap érkezett az aradi vonattal vá­
rosunkba. Fogadására a tisztikar kiment elébe 
a pályaudvarra.

* Posta a Püspök-fürdőben. A fürdő sze­
zon már megnyílott a Nagyvárad mellett jfekvő 
két hírneves gyógyfürdőben. A kellemetlen idő­
járás még akadályozza, hogy teljes pompájá­
ban élvezze a közönség a fürdők előnyeit, de a 
jó idő beálltával felpezsdül a szezon egész 
életkedvei. A Püspökfürdő pompás sétányai 
benépesülnek. A posta igazgatóság inár intéz­
kedett hogy a Püspök-fürdőben május 16-tól a 
posta hivatal megkezdje működését.

még álmában sem gondolhat ama boldog hely­
zetre, melyre a megugrott két társa jutott.

* Jegyzőválasztás. Hegyköz-szent-Miklós 
község nyugalomba vonult jegyzője helyett má­
jus hó 26-án fognak uj jegyzőt választani. A 
kérvények e nap délelőttjéig adandók be a szé­
kelyhídi főszolgabíróhoz, Kovásznay Mar- 
czelhez. A választás a község házánál lesz 
megtartva s mint halljuk, már hárman pályáz­
tak az uj jegyzőségre.

* Honja Sándor távozása. Konja Sándor 
ungvári dandár parancsnok, tegnap távozott 
el Nagyváradról uj állomáshelyére. Megelőzőleg 
a »Zöldfa szálloda« nagy termében a 37. 
gyalogezred zenekarának közreműködése mellett

* A nagy-rabéi szűcs mester szerencséje. 
Püspök-Ladányból írja tudósítónk: A Kőrösme­
zőről—Budapest felé haladó 1705. számú sze­
mélyvonaton utazott tegnap B i r i Mihály 
n a g y-r á b é i szűcsmesler is. Harmadfél kilo­
méternyire Püspök-Ladánylól kinyitotta a kocsi 
ajtaját, mert a feje szédüli és friss levegőt ! 
akart szívni. Amint kihajolt, egy zökkenésnél ; 
kiesett a kocsiból, még pedig fejjel lefelé. Cso­
dálatosképpen azonban s e m in i baja se m
t ö r t é n t. I

* Uj internátus Debreczenben. Debre- [ 
czenben ez időszerint a legjelentősebb középit- . 
kezés Szent-Anna utczán folyik, a hol Svetics- í 
féle leánynevelő intézet utczai homlokzatát j 
tovább építik s az udvaron álló régi zsidó j 
templomot átalakítják kényelmes internátussá. [ 
Az ötvenes években fürdőnek és vendéglőnek í 
haszmálták ezt az épületet. Fényes bálok szín- ‘ 
helye volt akor, később az iz. hitközség sze­
rezte meg s az emeleti részét templomul ren­
dezte be; a földszinten pedig a rabbinus lakott 
meg a hitközség tartotta tanácskozásait. Most 
pedig a róm. kath. zárdái iskolának lesz a jól 
berendezett internátusa s e czélra Schlauch 
bibornok 30,000 frtot adományozott. Az eme­
let középső részén szép kápolna két tágas há­
lóteremmel, melyek kökül a nagyobbik 10.51 
méter hosszú 8.50 m. széles, zongora s nappali 
szobával. A földszitnen lesz egy 10.70 m. 
hosszú, 840 in. széles munkaterem, nagy 
ebédlő és négy más szoba. Az épület fedelén 
léyő s kettős háromszögből formált csillagot 
pedig egy kis tornyocska felé helyezett kereszt­
tel cserélik ki.

* Hűtlen cseléd. Szabó Lajosné tegnap 
panaszt emelt, hogy cselédje, a kamarájából, 
több tárgyat ellopott s csak a cseléd távozása 
után jött rá a lopásra s feljelentése folytán, a 
rendőrség nyomban intézkedett s rövid idő

’ múlva, minden valószínűség szerint, a rendőrség 
üde börtönéből is kiveszi részét, a hűtlen dézsa­
tündér.

* Tilos a házalás. Kaposvár és Nagy­
bánya városok eltiltották falaik közt a házalást 
s erről értesítették tegnap a várost. A keres­
kedelmi miniszter e határozatukat jóváhagyta,
azonban azt a kikötést telte, hogy bizonyos 
vidékek lakosainak szabad lesz ezentúl is mind­
két városban a házalás.

* Verekedés. Tegnap délután a »rét« 
egyik korcsmájában két legény hatalmasan 
összeszólalkozott egymással. Az ulczára küldé 
őket veszekedni a korcsmáros s ők meg is fo­
gadták a szót és az utczán kezdtek pofozkodni. 
Az egyik véresen távozott a harcztérről. Pa­
naszt emelt a rendőrségnél, hol nyomban meg­
indították a vizsgálatot.

* Elveszett. A főutezán tegnap délelőtt 
egy irományokkal és értékpapírokkal telt lárcza 
elveszett. A megtaláló szíveskedjék e talált tár­
gyat átadni a rendőrségnek, hol illő jutalom­
ban fog részesülni.

élénkséget az egyhangú utczákban. Hogy Ma­
gyarország ifjúságának ittléte nem múlt el 
minden nyom nélkül, hanem az itt töltött na­
pok kedves emlékeket ébresztenek az arany 
ifjúság szivében még hetek múltán is, annak 
legszebb bizonyítéka az a lelkes hang, mellyel 
a debreczeni »Főiskolai Lapok« foglalkozik a 
nagyváradi diákkongresszussal.

Legelsőbben is megemlékezik ama szives 
fogadtatásról, melyben a város közönsége az 
idesereglő ifjúságot részesítette.

»A város úgy fel volt lobogózva, mintha 
legalább is minisztert vártak volna. Még a leg­
szerényebb kongresszistában is dölyfös önér­
zetet fakasztott az a nagy lobogó-pompa: 
Csak nagy sor az, mikor összeseregel a mi 
kongresszusunk!«

»A családok felette szívesen láttak ben­
nünket. A vendégszeretetben némelyek annyira 
mentek, hogy állandóan kocsit is tartottak ven­
dégeik számára, — illetve átengedték a ma­
gukét. S a figyelemnek, szívességnek mennyi 
kedves jelével vetlek körül minket!«

De legterjedelmesebben foglalkozik a lap 
Schlauch bibornok áldozatkészségével, va­
lamint a kongresszus diszgyülésén elmondott 
beszédével, melynek igéi igazán termékeny ta­
lajra hullottak, az ifjúság fogékony szivébe s itt 
érdemesnek tartjuk ez önzetlen nyilatkozatát a 
kálvinista ifjúságnak egész terjedelmében ide 
igtatni:

»22-én délelőtt Schlauch Lőrincz bíboros 
ő Eminencziája, a kongresszus védnöke, ki mint 
a város, 500 frtot adott a kongresszus költ­
ségűre, ■— csöndes misét tartott a prement- 
reiek templomában. J el e n voltunk rajta 
mi k á 1 v i n i s t á k i s teljes s z á m- 
rn a I. Innen átmentünk a főgimnázium dísz­
termébe, hol a kongresszus ünnepélyesen meg­
nyittatott.

Ide közönség is nagy számmal jött, —höl­
gyek, férfiak egyaránt, — nem tudom, a kong­
resszus kedvéért-é, avagy az aranyszáju bíbo­
rost hallani.

S tartott a védnök oly remek beszédet, 
mely a remek beszédeknek is gyöngye.

Úgy olvasta fel papirosról, — de volt al­
kalmunk rögtönzését is hallani.

Megjegyzem, a bíborosnak igen kedves, 
jóságos, barátságos arcza van. Hangja szép, 
érczes s szemeiben az örökifjuság tüze lángol.

Leggyönyörűbb volt talán beszédének be­
vezetése, azt az »arany fonal«-at fejtette ki 
benne, mely ől, az aggot velünk fiatalokkal 
összefűzi.«

Ez önzetlen s minden mellék intenczió 
nélküli szavak legszebben demonstrálják az if­
júság szeretelét az agg főpap iránt.

I A közlemény aztán sorba veszi az ünne- 
i pélyeket, azütt töltött idő eseményeit s végre a
■ nagyváradi sajtónak a következőkben mondhá- 
i lás köszönetét aM. D. Sz. iránti érdeklődéséért:

»De még van mondani valóm. A kongresz- 
! szus nem mondott köszönetét a nagyváradi

■ sajtónak. Vannak olyan hivatások és életpályák, 
a melyektől csak követelni szeret a világ s a 
melyeknek munkásai ha érdemeket szereznek, 
azt mondják rá, hogy kötelességüket teljesítették.

A nagyváradi sajtó különös érdemeket 
szerzett a kongresszus ügyéért tett fáradozásai­
ban. — Aprólékos figyelemmel, gondoskodással 
fölébresztetle a közönség érdeklődését, ébren- 
tartotta s gyümölcsözővé tette. Ritka lelkiös- 
meretsséggel beszámolt a kongresszusnak min­
den fontosabb mozzanatáról.

De hát kötelessége volt.
Talán én is kötelességet teljesítek, mikor 

ez utón is többek nevében köszönetét küldök 
nem a kötelesség teljesitéseért, hanem azért 
az igazi barátságért, szerétéiért és lelkesedé­
sért, melynek tüze a nagyváradi sajtónak min­
ket illető mindegyik hasábjáról felragyogott.«

a tisztikar búcsú bankettet rendezett Konja 
tiszteletére, ki hosszú éveken át volt az ezred 
parancsnoka s egy gyönyörű albumot nyújtot­
tak át neki, mely az egész tisztikar arczképeit 
taitalmazza. Konja a tegnap reggeli gyorsvo­
nattal hagyta el városunkat s bucsuzására 
megjelent a pályaudvarnál az egész tisztikar 
9 sz-ámos jó barát és ismerős. A tisztikar szép

Reminiszczencziák a M. D. Sz. nagy­
váradi kongresszusából.

— A debreczeni »Főiskolai Lapok« nyilatkozata. —

Egf pár *iete’ hoßY elment városunkból az 
az örökvidám, ifjú csapat, mely virító jelvé­
nyekkel karöltve járta be a várost s öntött

Ä párisi katasztrófa.
A rettenetes szerencsétlenség ügyében 

megejtett vizsgálat kezdi napfényre hozni 
a katasztrófa részleteit. A szomorú sta­
tisztika úgyszólván óráról-órára módosul 
és ki tudja milyen végösszeget ad. Ed­
dig 123 a bazárban bennégettek száma,
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kik közül agnoszkáltak 75-öt. A rendőr­
ségnél 143 egyén eltűnéséről lettek je­
lentést. A tűz eredete felől most már 
csaknem bizonyosan megállapítható, hogy 
azt a Kinematograf kénsav tartója okozta, 
mely nem volt légmentesen elzárva és 
egy szikrától felrobbant. Az alengoni her- 
czegnő-tragikus halála által mélyen súj­
tott királynénak az arisztokraczia együt­
tes részvét-nyilatkozatot fog átnyújtani. 
Páris mély gyászát a bezárt színházak is 
szomorúan tolmácsolják.

Mai távirataink igy szólanak:
Páris, máj. 6. (Saj. tud. táv.) Mint a Soir 

jelenti, a vizsgálóbíró Bertulns a szerencsétlen­
ség színhelyén robbanó anyagokat talált.

Páris, máj. 6. (Saj. tud. táv.) D'anlau k. a., 
a ki abban az elárusító boltban volt, amelyben 
az alenconi herczegnő, sértetlenül megmenekült 
és a »Figaro* munkatársának a következőket 
mondotta: »A tűz kitörésének pillanatában oda 
szóltam a herczegnőnek: Imádkozzunk magun­
kért. A herczegnő, a ki főleg arra gondolt, 
hogy a környezetében levő fiatal hölgyeket 
megmentse, a legnagyobb nyugalommal vála­
szolt: Menjen gyorsan előre, értem ne csináljon 
semmit, én utoljára megyek. Ezek voltak a her­
czegnő utolsó szavai, és mialatt a legnagyobb 
hidegvérrel az utasításait megtette, a tűz már 
köröskörül pattogott. Az Alengoni palotában a 
kitett ivet eddig 5300-an Írták alá. A rendőr­
ségnél eddig 146 eltűntről tétetett jelentés, de 
nincs megerősítve, hogy valamennyi a gyilkos 
tűzben halálát lelte volna. Szombaton a temet­
kezés napján az összes állami színházak zárva 
maradnak. A tűz színhelyén 90,000 darab tár­
gyat találtak eddig, közöttük sok erszényt, ék­
szert, szemüveget és könyvet. Tegnap a romok 
közül egy gyalogos tiszt kardját is kihúzták. 
Lehetségesnek tartják, hogy a tűz a cinema- 
tografból elrepült szikra által is keletkezhetett.

Paris, május 6. (Saj. tud. táv.) Bertulus a 
vizsgálóbíró a kinematograf helyén egy nagy 
üveg darabra akadt, mely állítólag robbanó 
folyadékkal vol megtöltve. Az eddig felismertek 
hivatalos lisztája ismét sok előkelő névéi sza­
porodott. A comedie Francaise, az Opera és 
az Odeon ma zárva maradtak. A többi szín­
házak üres nézőtér előtt játszottak. A nagy 
kavehazak a boulevardok mentén egészen nép­
ieknek. Az odaveszettek közt vannak a vakok- 
intézetének növendékei, kik a bazáron az inté­
zetükben készült iparczikkeket árulgatták.

Páris, május 6. (Saját tud. távirata.) 
Az alenconi herczegnő holttestét a fogorvosa 
ismerte fel. I*iá a vondomi herczeg leborult a 
holttestre s elszenesedett arczát össze-vissza 
csókolta: »Ez az én szerencsétlen anyám.« 
A holttestet a Szt. Filips templomba vitték s 
az utczákon a közönség mindenütt kalap le­
véve haladt el mellette. A herczegnő bazárjá­
ban működők 22 hölgynek kivételével mind 
benne églek. A pápa megbízta a párisi nun- 
cziust, hogy fejezze ki részvétét. Bészvélüket 
fejeztették még ki a czár, a czárné s Vilmos 
császár, ki a gyászistentiszteleten is képviselteti 
magát Radzivil követtel.

EGYESÜLETEK.
Két uj egylet egy községben. Úgy látszik 

B a k o n s z e g község megirigyelte Nagyvárad 
Tárosnak dicsőségét, melyet az »egyletek 
városá«-nak gúnyolnak s egyszerre kél uj 
egylet alapszabályait terjesztette fel a belügy­
miniszterhez megerősítés végett. — Az egyik 
a »Bakonszegi polgári olvasó kör«, melynek 

elnöke Baróthy Béla, alelnöke Tóth Imre, jegy­
zője Borbély Imre, pénztárnoka Tarjányi Ger­
gely, könyvtárnoka Lovadi Imre és tisztelet­
beli elnöke Nadányi Miklós p.-kovácsi föld­
birtokos; a másik egylet a »Bakonszegi nép 
dalkör« melynek elnöke Baróthy Béla, 
pénztárnoka; Kovács Gábor, karmestere Bor­
bély Imre.

Uj temetkezési egylet. Zsadány község­
ben uj temetkezési egylet alakult. Elnöke: 
Nagy Imre községi jegyző, alelnöke: Német 
János, jegyzője: Győrössy István, pénztárnoka: 
Hegy esi Gergely.

IR0DAL0 M.
— Trilby. Regény irta George du Mau- 

rier. Fordította Szerdahelyi Sándor. Második 
olcsó kiadás. Budapest. Pallas irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság. 1891. Ára 1 frt 20 
kr. »Pallas« könyvkiadóhivatal. Budapest V. 
Kálmán utcza 2. Ez a könyv az ötvenes évek­
ben fölburjánzott úgynevezett »Magdolna« 
irodalom egyik terméke. Illett ahhoz a kor­
hoz, a liberalismus fénykorához, a hatvanas, 
hetvenes évekhez, gyönyörűséget találni a bűn­
nek nem kimentésében, de glorifikácziójában, 
amely legpregánsabb kifejezését Dumas tils 
»Kaméliás hölgyé«-pen lelte. Ha azonban most 
a század vége felé, midőn hála Istennek jobb 
irányok születését tapasztaljuk, mégis oly nagy 
sikert ér egy egy mű, mert ez, (magyarban is 
második kiadás), hát ez szomorú jele annak, 
mily mélyen sülyedlünk a pornográfia fölkaro­
lásába. Milyen sikert fog elérni dramatizálása 
a Vígszínházban, nem tudjuk. De azt tudjuk, 
hogy annak az intézetnek orfeumos allure-jait 
a közönség egynehánys or félreismerbeletlenüt 
rosszallotla pedig a »legsötétebb« Lipótvárosi 
ékesíti az a kis barock vagy inkább roccoco 
palota. Ezek után olvasóink föl fognak ben­
nünket menteni attól, hogy részletezzük Trilby- 
nek, egy párisi angol grisette-nek történetét, 
aki a Quartier Lalin büzhödt levegőjében nő 
fel s mint modell keresi meg kenyerét, majd 
világhírű énekesnővé lesz, mig egy londoni elő­
adás alatt idegrázkódás következtében el nem 
veszti hangját s félig meddig az eszét is. Nem 
irigyeljük irodalmi Ízlését annak, aki a Quar­
tier Latinnak, a párisi élet erkölcstelensége 
egyik főtanyájának rajzára kiváncsi. Magunknak 
nagy önmegtagadásba került keresztül vergődni 
rajt«. A mű erkölcsi színvonala körülbelül ala­
csonyabb a Kaméliás hölgyénél s egy fokkal 
magasabb mint a Félszűzeké. Rosszabb mind­
kettőnél abban, hogy valláslalanságot prédikál, 
mert Irilby vallomását egyébnek nem nevez­
hetjük. A többit — bizonyára elengedi nékünk 
az olvasó.

SZÍNHÁZ es művészét.
Durand és Durand.

(—«■) Igen csekély számú közönség mula­
tott tegnap a kél Durand egy hallgatólagos 
hazugságból eredő, mulattató helyzetein, hanem 
a ki ott volt, nem bánta meg; nem mintha az 
előadás oly magas nívón állott volna, hogy 
szó ne férne hozzá, de maga a darab anynyíra 
gazdag kaczagtató jelenetekben, hogy egészséges 
kedélynek lehetetlen fel nem derülni s részt 
nem venni az általánes derültségben.

Első helyen kell felemlítenünkKövessy-t 
a Coquardier szerepében aki ma is cxcellált. 
tompának (a fűszeres Durand) jó partnere 
volt M é s z á r o s Gizában, aki ha egy kissé 
természetesebb, semmi kívánni valót nem ha­
gyott volna fenn.

Bács né a De la Honte Tourelle-né szez 
repében kitűnő volt. Nem mondhatjuk ugyanezt 
Hegyesiről, aki a dadogó kliens szerepében meg­
lehetősen túlzott.

, A Balta Kálmán játéka előkelő, nyugodt 
kar, hogy tegnap kissé színtelen alakítást 
nyújtott az ügyvéd Durand szerepében.

Ma a »Gziterás« megy, a főszerepben Ron- 
tay Bonskaval.

S P 0 R T.
Vivóinebterek perlekedése A nagyváradi 

diákkongresszus alkalmából rendezett vivóver- 
senyre vonatkozólag a követketkező nyilatko­
zat közzétételére kértek fel Lenünket:

’A nagyáradi vivóakadémiára vonatkozó 
nyilatkozatra a következőket jelentjük ki Mi 
sem Porteleky László dr. urat, sem a »magyar 
athletíkai klubbot« mint amateur egyesületet, 
nem tartjuk hivatottnak arra, hogy vivómeste- 
reknek mérkőzéseket rendezzenek és azok fe­
lett Ítéletet mondjanak, vagy okleveleiket fölül- 
birálják. Mi Santellivel nem mint versenyvivók 

| hanem mint mesterek »akadémiát« vívtunk 
Santeli kihívását azonban mint a magyar kard­
verseny vivői »voltokra« is elfogadjuk, a ver- 
senyvivás május hó 27-én Kolozsvárott lesz 
megtartva, illetékes juri előtt, amelyre a »ma­
gyar athletikai klub« tagjait is szívesen látjuk 
tanítványainkkal való barátságos mérkőzésre.

Nagybudafalva, Vermes Lajos egyetemi vi- 
vómester, Kükemezői Kükemezey Árpád vivő­
in ester.

® REGENY-CSARNOK.

PRADA.
Fordította K. (}. 19

—- Ami azt illeti, Daishynek nagyon jó 
szive van.

— Akkor még sokat lehet tenni — felelt 
Leonora olyan arcz kifejezéssel, mintha bizto­
san tudta volna.

— Igen! mikor kegyed leányom mellett 
ült, szép külseje, finom modora bámulatba 
ejtett.

Leonora könnyedén meghajtotta mgát s 
igy szólt:

— Dunolly ur, Köszönöm a bókot, nem 
vagyok hozzá szokva.

— Nem azért mondtam, csak egyszerűen 
azért, hogy igy megértessem kegyeddel, hogy 
gfelel mekivánalmaimnak.

— Ugyanezt mondta ön a többieknek is, 
kik előttem itt voltak.

— Nem! A legtöbb nem jött tovább az 
előszobánál. A többivel egy nap alatt tisztában 
voltam; de kegyed egészen más mint azok 
voltak.

Leonora elpirult, kielégített büszkeségének 
jele volt, hogy sápadt arcza kissé színesebb 
lett, szemei fénylettek.

Mac Dunolly csodálva felejtette rajta sze­
meit; úgy találta, hogy a kisasszony tökélete­
sen oda illik az ö termeibe, s kár volna ilyen 
szép díszt elveszíteni.

— Nem tudom miért! — szólt aztán Le­
onora — szegény leány vagyok, jó nevem van, 
diplomám, ez az egész!

— Több mint a mennyire szüksége volna! 
Azonban elvesztettem a fonalat, .... mit is 
akartam mondani? 0! igen! A mint kegyed ott 
Daishym mellett ült, összehasonlitást tettem, s 
ezt gondoltam magamban: Mind a kettő a női 
nemből, egyik gyermek, másik nagy leány, az 
utóbbi talán 6 évvel idősebb az elsőnél. Mind 
a keltő sokat kapott a természettől, de mégis 
mily nagy a külömbség. Nem lehetne-e lányo­
mat kegyedhez hasonlóvá lenni?

Hogy olyan szép lesz-e az kérdés, de 
legalább maga viseletében modorában lenne 
olyan. Akkor olyan szerencsés lenne. Mit ér a 
sok pénz, ha olyané mint egy orangutang? 
Megleheti azt, hogy eme arany darabnak olyan 
fényt adhasson mint a milyen kegyednek 
van ?

Leonora a szoba tetejét nézte, melyre vi­
rágok, ámorkák, fülemülék, galambok, voltak 
festve, gondolatait iparkodott összeszedni.

— Hogy bizhatja ön ezt rám, holott olyan 
válogatós? — kérdő anélkül, hogy szemét le­
vette volna a plafonról —■ óriás munka volna, 
én azonban fiatal vagyok és tapasztalatlan.

— Oh nem! Irtózik tőle? Fölötte nagynak 
találja a dolgot?
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. Hogy az igazat megvalljam, nem szók- j 
tain kicsiségektől megijjedni. Épen a nehézség ! 
hal rám vonzó erővel, és igy az ön gyerme- ; 
kt;ben is találtain valamit, mi öl vonzóvá teszi ' 
a feladatot pedig csalogatóvá. i

Tulajdonképen rá sem gondoltszavai 
megtelték a várt hatást.

. Oh igen a gyermek nagyon jó. szere­
ltre méltó, hálás csak meg kell az utal szi- i 
véhez találni.

_ Szeretettel sokra lehet menni, de — í 
s most erősen az ur szeme közé nézett — azt i 
kikötöm, hogy ellenein senki ne dolgozzék, égé- ■ 
,.pn szabad akarok lenni a nevelés módban.

(Folyt, köv.1

Pharzalus előtt.
Edham pasa átvetle a vezényletei, az 

összes török csapatok felett és személye­
sen vezeti azokat döntő rohamra Phar­
zalus ellen, hol a görög sereg ismét erős 
állást foglalt. Az elővédek már össze is 
ütköztek és (mint a kisebb csatákban ren­
desen) ezúttal is a görögök győztek. Kon- ; 
stantin trónörökös személyesen részt vett j 
a harezban és bátor fellépésével lelket 
öntött egész csapatába; kik a csata vé­
geztével lelkes óvácziót rendeztek fövezé- ' 
rüknek, ki egy csapásra újra népszerű • 
hőse lett nemzetének.

Velesztinó mellett szintén megújult a 
küzdelem s eddig még ezen a j ponton is 
a görög fegyverek neszén van a hadi­
szerencse. j

Távirataink máról a következők:

Részletek a pharzalusi csatából.
Athén, május 6. (Saját tud, táv.) A csata 1 

Pharsalusnál tegnap délután 8 órakor kezdő- i 
dőlt és naplementéig tartott. Az ellenség tá- i 
madia a görög előőrsöket, mely a túlerő elől j 
folytonos harcz közt a jobb szárnyra húzódott 1 
vissza. Az ágyuharcz nagy távolságról rövid ; 
ideig tarlóit. A török gyalogság nagy rendben ‘ 
nyomult előre és sikerült tért nyernie, a gö­
rögök azonban nem sokáig késlekedtek és meg­
állásra bírták őket. A trónörökös folyton a 
tüzvonalban volt és jelenlétével feltüzelte a ka- I 
tonáit. Miklós herczeg pedig a jobb szárnyon | 
küzdött ütegével két török üteg ellen, hideg- j 
vére tüzéreire is átragadt. A török hadtest j 
azonban, mely a jobb szárnyat megtámadta ; 
15,000 emberből állt s a török ágyuk nem- j 
csak számban, de kaliber dolgában is felül- i 
múlták a görög ütegeket s a görögöknek ennek í 
daczára is sikerült állásaikat megvédniök. A j 
törökök érzékeny vesztességeket szenvedlek. A 
csata befejeztével a görög katonák viharosan 
megéljenezték vitéz vezérüket, a trónörököst.

Harcz Velestinó előtt.
Athén, május 6. (Saját tud. táv.) A harcz 

Veleszlinónál tegnap reggel kezdődött és 4 
óráig tartó,t délután. A törökök túlnyomó erő­
vel és ismételve támadtak. Az attakot 
a g ö r ö g g y a 1 o g és lovas cápátok 
és 2 hegyi üteg visszaverte. Az 
ellenség vesztessége igen nagy. A harezban 
több mint 10,000 török vett részt. Smolenszky 
dandárnok a támadás ismétlődését várja.

Kisebb győzelem.
Athén, május 6. (Saját tud. táv.) A Phar- 

salus melletti harezok felől a következő rész­
etek érkeznek: Egy 2000 főnyi török sereg 
tüzérségtől és lovasságtól támogatva megtá­
madta a trónörökös által vezényelt kisebb 
szánni görögöket. A görög előőrsök eleinte 
visszahúzódtak, de azután visszaverték a tá­

madást. A minisztertanács erről értesülve a 
következő üdvözlő sürgönyt küldte a trónörö­
köshöz: >0n méltóan ünnepelte meg a király 
nevenapját.« A trónörökös közölte a sürgönyt 
a csapatokkal, hozzátéve, hogy méltóknak mu­
latták magukat a haza bizalmára. A török ágyuk 
Pharsalus pályaházát rommá lőtték. Volóval 
megszakadt a vasúti közlekedés. A törökök 
holnap nagyobb erővel támadnak.

Csata Pharsalusnál.
Athén, május 6. (Saját tud. táv.) A görög 

előőrsök Pharsalusnál élénk puskatííz után 
visszahúzódtak az öszpontositási vonal felé. A 
harcz több óidig tartott. A pharsalusi had­
testhez csatlakozó trónörökös a legelső sorban 
harczolt és a katonák bátorságáért haugoskn. 
megéljenezték. A jó állásban levő török ágyuk 
golyói a városig értek. A törököket végre visz- 
szaverlék. A hareztéri híreket itt nagy meg­
nyugvással fogadják.

A törökök előnyomulása
Larissa, május 6. (Saját tud. táv.) A csa­

patok most végzik az utolsó mozdulatokat az 
öszpontositás érdekében E d h e m pasa t á- 
b o r k a r a és az idegen a t t á c h é k 
kíséretében ma hagyta el Laris- 
s á t, h o g y személyesen v e gye át; 
a vezényletet. A törökök még ma ösz- 
szeütköznek a görög csapatokkal. A 6. divízió ( 
Pharsalus ellen nyomul. Úgy hírlik, hogyha ’ 
görögök fegyverszünetet kértek. Edhem pasának ■ 
teljhatalma van a portától. í

I

Sándor szerb, király Cettinjében. j
Cettinye május. 6 (Saj. tudósilóek. táv.) j 

A mai udvari diszebéden Miklós fejedelem és ; 
Sándor király felköszöntötték egymást a köl- j 
csönös és őszinte barátságra ürítve poharat. 
Ebéd után mindketten kimentek az erkélyre (és 
megköszöntek a nép ováczióil,

Botrány Reichrathban.
Becs, május. jl. (Saját, tudóstónk, táv.) \ 

A mai nap ismét szép botrányoknak volt tanúja > 
a Reichrat ülés terme, még pedig az uj nyelv- I 
rendelet miatt úgy annyira, hogy a németek 
és csehek ököllel mentek egymásnak.

Úrbéri per. !
Budapest, május. 6. (Saj. tudós, távirta.) 

A Bánfiak nagy úrbéri perében melyben ' 
Bánffy Dezső br mint a közbirtokosság , 
elnöke a felperes, a kúria most hozott j 
ítéletben. A kúria részben helyben hagyta j 
részben módosította a tábla ítéletét.

KÖZGAZDASÁG. |
Sertésvész Debreczenhen. Debreczen vá- 1 

rosa tegnap arról értesítette Nagyváradot, hogy ; 
mivel a városban kiütött a serlésvész, Debre­
czen minden heti és havi országos vásárára 
sertések felhajtása további intézkedésig tilos.

Zárlat alá került és zárlat alól feloldott 
községek. Biharvármegye két községét helyez­
ték legújabban sertés vész miatt zárlat alá. 
N a gy 1 é l a községéi azonban a zárlat alól 
feloldoták. Nem tudjuk, mikor lesz már vége 
ennek a zárlat alá helyezésnek és feloldásnak 
s mikor lesz ismét szabad minden piacz.

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1897. 

május hó 4-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 7.10 Uj búza 7.10 Kétsz. búza, 
5 70—.5.50 Bozs 5.60—5 50 Árpa 4.10- 400. 
Zab 5.20—5.00 Tengeri 3.50 uj 3.40 Borsó 15.—

Lencse 16.00 Bab 770. Köleskása 12.00 Burgonya 
2.60.100 kiló Lángliszt 13.50. Zsemlyeliszt 13.00 
Fehérkenyér liszt 12.40 Barnakenyér liszt 11.40 
széna fuvarral 2.60. Szalma fuvarral 1.60 Sza- 
lona 58.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkgr, 
alom-szalma —04. 1 köbin. bikkfa 3—, tölgyfa 
2.80 cserfa 3.30 100 kiló Marha hús —52, 
Öntött gyertya —54, Lámpaolaj —50.- 1 liter 
Ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —34< Szilva 
pálinka—80, Szesz 85. 1 mm. kősó 10.70 
nyers fagyu 25—, olvaszt, fagyu 35—, szappan 
24.—, birka gyapjú —00 magyar gyapjú 
00'—. Egy hektoliter ó-bor 32.00 uj bor 
21-—, mész 1.30, kemény faszén 1.80. 
puha faszén •—, kendermag 7.60 köles 6.00 
lepeze 00.00, dió 20’—, mogyoró —,— aszú 
szilva 24.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
12, szalonna 64, sertéshús 56, juh-hus 34, ve­
res hagyma 8, fog-hagyma 29, bors 1'10, pap­
rika 1’30 barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny Ó.00 mm. Luczernvmag — 
—. írtig, 1 min. Lóhere —•—- 1 mm 
Burgondi —■.

Forgalmi kimutatás 1897. évi május hó 
4-ról: Tiszta búza körülbelül 350 hltr, kétsze­
res búza 60 hltr, rozs 300 hltr, árpa 50 hltr 
zab 100 hltr, tengeri 200 hltr, burgonya 400 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 50 
drb, félhizott 80, sovány 250, süldő 300, ina- 
lacz 700, hízott marha 10, jármas ökör 370. 
fejős tehén 260, borjú 194, bivaly 6, juh és 
cecske 500 ló 272.

Marha ártáblázat 1897. május hó 4-ról 
egy pár első rendű jármas ökör 310 —365 egy 
pár másodrendű jármas ökör 235. 290 egy pár 
harmadrendű jármas ökör 140,230. 1 pár fejős 
tehén 110—220. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 64—86 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 44—65,1 drb. veres 
borjú 8—14 1 drb. fél éves borjú 20—29. 1 drb 
egy éves borjú 27—36. kétéves borjú 35. 66.1 
drb. hízott sertés 60, 90. 1 pár fél éves 21.27 
1 pár egy éves sertés 43' 52, 1 pár két 
éves sertés 65,90, egy drb. jó igás ló 60 105, 
1 pár ökörbőr 16—22. egy pár tehénbőr 11—15 
borjubőr 4.00—6.50, 1 pár lóbőr 5.—10.

SZERKESZTŐI POSTA.
Castor Helyben. Másodszor kapjuk már meg 

ezt a dolgozatot, amely némi túlzással van ugyan 
Írva, de sok igazság is van benne s amellett szép 
nyelvezettel, meglepően kedves hasonlatokkal élén­
kítve. De egyrészt nincs most erre semmi különös 
alkalom, másrészt pedig úgy emlékszünk, hogy nem 
régiben éppen ilyesfélét olvastunk egy másik lapban. 
Utánna nézünk előbb a dolognak.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Bérlet 4-ik szám. Bérlet 4-ik szám.

Páros. Páros.
Nagyvárad, 1807. évi május 7-én, 

az arad-nagyváradi színtársulat által:

A CZITERÁS.
Nagy Operette.

SZEMÉLYEK:
Kukurillo, kormányzó — — — — Kövessy Albert.
Kukurilla, a felesége — — •— — Tolnainé.
Kukurilli a leányuk — - — — Ámon Margit.
Rikárdó, bujdosó királyfi — — — Déri Jenő.
Arisztó Rikárd hive — — — — Csatár Győző.
Pabló, cziterás, — — — — — Pintér Imre.
Rozetta, a kedvese — — — — Rontai Boriska.
Generális — — — — — — Czakó Vilmos.
Goi Tamás \ . .. ... ... — — Hegyessi Gyula.Pol Tamás f tltkos rendórök _ _ Peffi Kálmhn.
Dáma — — — — — — — Szabó Lacziné.
Kamarás — — — — — — Némethi.
Poroszló— — Kulcsár.
Vendéglős — — — — — — Bállá Imre.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, 1897. évi május hó 8-án,
Itt e I (i 8 i Ä r:

A G Y I M E S I VADVIRÁG
1000 fitos pályadijat nyert népszínmű.

A szerkeaztéeért felelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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rrSZENT-LASZLO GYÓGYFÜRDŐ
(PÜSPÖK-FÜRDŐ)

rj i--

Az ezredéves kiállításon e fürdő a nagy arany érmet nyerte. 
Vasút- távírda- és posta-állomás helyben.

Hazártk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—33 R() kénes hévfor­rásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya.
Fürdőzésre javai va van: az Ízületek és izmok csúzos bánlalmainál, idült s különösen savós izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után vissza­különböző alakjainál; idegbajoknál, maradt fájdalmaknál; köszvénynél és amiakmelyek rheumalicus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre anői ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izzadmá-nyoknál; belsőleg: heveny és idült májbajok és vesekövekeseteiben.
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ármérséklet.

Mőrfürdők használata kitűnő sápkor, vérszegénységnél, a női ivar­szervek különféle bántalmainál.
Ivógyógymódnál, calciumsulíid sók gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású 

görvely és angolkórnál légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, ezukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori esté­lyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta háromszor térzene.Évad: május 1-től szept. 31-ig. Főévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő- és utóévadban 30°|oKitűnő magyar konyha, áll rendelkezésre. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokról gondoskodtam.A vendégek részére szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját tehe­nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 írtig.
Orvos: Dr. FI LKOK LAJOS.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és- költséget, czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követel­ményeinek, és sikerdus gyógyhatása mellett kényelem tekintetében is kiállja a ver senyt bármely külföldi fürdővel.A n. é. közönség szives jóindulatát s pártfogását kérve, vagyokkiváló tisztelettel

CZEGÄY SÁNDOR
fih’<lő*l»érlő.
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Nyomatott laptnlajdonos: Szent László-n/o^nda-rész vény társaságnál Nagyváradon


